

# HOJA & LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas

AÑO V.—Número 285.—Avenida de Rubine, 10

LUNES 20 DE DICIEMBRE DE 1943

Precio: 25 céntimos ejemplar

## NUMEROSOS BOMBARDEROS NORTEAMERICANOS, DESTRUIDOS POR LA CAZA ALEMANA

### Se libraron encarnizados combates

### No se conocen aún las cifras exactas

BERLIN, 19.—Alrededor de las 12 de esta mañana y aprovechando un tiempo relativamente claro, formaciones de bombarderos norteamericanos volaron sobre el territorio del Reich, procedentes del Sur y después de pasar el Adriático. Importantes fuerzas alemanas de caza y destrucción atacaron constantemente al adversario, sobre el Norte de Italia, los Alpes y el Sur de Alemania. En todos los lugares se libraron encarnizadas luchas, especialmente sobre los Dolomitas que se encuentran cubiertos de nieve y donde fue observada la destrucción de numerosos aviones adversarios.

Todavía no se conocen exactamente las cifras de pérdidas norteamericanas, aunque se sabe que fueron importantes.—(EFE).

## Ampliación de los beneficios de la libertad condicional

MADRID, 19.—El "Boletín Oficial del Estado" publicará mañana un decreto de la Jefatura del Estado por el que se amplian los beneficios de libertad condicional. En su virtud, se autoriza al Patronato de Nuestra Señora de la Merced para la redención de penas por el trabajo, para que elve propuesta individual de libertad condicional, dentro de los requisitos legales vigentes, a favor de los condenados por el delito de rebelión militar, cometido entre el 18 de julio de 1936 y el primero de abril de 1939, siempre que reúnan las condiciones siguientes: A) que la condena haya sido de 20 años y un día de reclusión mayor; b) que hayan observado buena conducta durante el tiempo de privación de libertad; c) que en la sentencia no aparezcan como responsables de homicidios, crueldades u otros hechos análogos, ya en concepto de ejecutores, instigadores o autoridades que los ordenasen; d) que hayan cumplido cinco años de condena, o si redimieron pena por el trabajo, que la redimida, sumada al tiempo que lleven en prisión, alcance el total de cinco años. Se amplían los beneficios anteriores a los condenados a más de 20 años y un día de reclusión mayor por el mismo delito de rebelión, siempre que concurren en ellas las condiciones anteriormente especificadas, y razones de salud, extraordinario comportamiento u otros méritos sobresalientes, aconsejen al Patronato la formación de propuesta. Podrán ser propuestos también para el mismo beneficio, cualquiera que sea el tiempo de la condena, los sacerdotes, religiosos, militares y afiliados a F. E. T. y de las J. O. N. S. o a las fuerzas políticas integradas en el Movimiento Nacional, por delitos no comunes, que por su conducta ejemplar, ausencia de malicia o extraordinarios servicios prestados a la Patria, a juicio del Patronato de Redención de Penas de Nuestra Señora de la Merced, sean dignos de obtener tal concesión. Para todos los penados serán también preceptivos los informes favorables que, reglamentariamente, se vienen exigiendo por la libertad condicional.

### El Caudillo asiste a una función teatral

### Se celebró en honor de los Jefes Provinciales

MADRID, 19.—Presidida por Su Excelencia el Jefe del Estado se ha celebrado esta noche en el Teatro Español una función de gala en honor del Consejo de jefes provinciales de F. E. T. y de las J. O. N. S. que actualmente se reúne en Madrid.

La compañía del Teatro Español puso en escena con el máximo esplendor la gran tragedia de Shakespeare "Romeo y Julieta".

Su Excelencia el Jefe del Estado llegó al Teatro Español a las once menos cuarto y seguidamente penetró en el palco proscenio que ocupó en compañía de su esposa. El público que llenaba por completo todas las localidades, saludó al Caudillo brazo en alto y con el triple grito de ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

Todos los palcos-plateas estaban ocupados por el Gobierno, jefes provinciales y altas jerarquías del Movimiento.

Poco después de llegar Su Excelencia comenzó la representación, que estuvo patrocinada por la vicesecretaría de Educación Popular.—(CLIFRA.)

## Valencia juega 23 millones a la Lotería Nacional

Valencia, 19.—23 millones de pesetas se juegan en Valencia este año en el sorteo de Navidad, lo que significa la cifra más alta que se jugó nunca. El pasado año se invirtieron en este sorteo 12 millones y el año 1941, 21 millones. Antes de la Cruzada nunca se alcanzaron estas cantidades. En 1930, en que correspondieron a Valencia 36 millones en premios, jugaba 7,5 millones. Este año Valencia es la ciudad de España que comparativamente juega más cantidad.—(CLIFRA.)

## Flandin y Peyrouton serán encarcelados por orden del Comité de Liberación

### Otras depuraciones se van a llevar a efecto en el Ejército y en la Administración

ARGEL, 19.—Según se anuncia en los medios franceses bien informados, se va a proceder a nuevas detenciones y la segunda lista de personas detenidas será publicada en breve. Se cree que Pierre Etienne Flandin, ex-primer ministro, y Marcel Peyrouton, ex-gobernador general en Argelia, serán definitivamente arrestados por orden del Comité de Liberación. Se encuentran los dos, desde hace unas semanas, vigilados en sus residencias en una pequeña localidad del interior de Argelia.

Se añade que Flandin, ex-primer ministro y ministro de Negocios Extranjeros que en 1938 se identificó con la política de Neville Chamberlain, fue durante algún tiempo ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno de Vichy. Peyrouton, ex-ministro del Interior y partidario de Darlan, se unió a la administración de Giraud

## Veintidós mil proyectiles no lograron abrir boquete en las filas alemanas

### Las tropas aliadas ocuparon las aldeas de Poggiohiorito y Sancerasuola

BERLIN, 19.—Ayer fue exclusivamente de carácter local la lucha en los altos Apeninos y en el sector costero oriental de Italia, declara la Oficina Internacional de Información. Un regimiento de las fuerzas imperiales lanzó contra la carretera Orsogna-Ortona, en la misma región en que días atrás hubieron de fracasar las tentativas de penetración de Montgomery, un ataque que se tradujo en bajas considerables, sin que un derroche de municiones de artillería—22.000 proyectiles—lograra facilitar a los infantes británicos el menor boquete. En la inmediata proximidad de la costa—añade la información—fueron detenidos y rechazados algunos elementos de choque británicos de bastante consideración, y al Norte de Orsogna, tuvo que retirarse una formación británica, abandonando sus líneas destruidas por el martilleo de los obuses alemanes.—(EFE).

### CONQUISTA DE DOS ALDEAS

LONDRES, 19.—Oficiosamente comunican del Cuartel General Aliado de África del Norte: "Ha sido conquistada la aldea de Poggiohiorito, a unos doce kilómetros de Ortona, controlando ahora el Octavo Ejército la mayor parte de la carretera lateral de Ortona a Orsogna. En el frente del Quinto Ejército, las tropas norteamericanas ocuparon la aldea de Sancerasuola, a 5 kilómetros al Noroeste de Filignano. El Octavo Ejército mejoró sus posiciones al otro lado de Ortona, hasta la carretera de Orsogna. En la región de Poggiohiorito es donde operaron y cortaron la carretera el pasado jueves los neozelandeses. La resistencia alemana no disminuye.

Los alemanes contraatacaban reiteradamente y emplean tanques para tratar de detener la penetración aliada hacia el pasillo del Adriático. Sancerasuola es una aldea situada a 700 metros de altitud. También ha sido ocupado San Pietro, que corresponde al frente del Quinto Ejército, casi en la parte central; los alemanes abandonaron dicha posición, potientemente fortificada, al verse casi cercados, y los aliados siguieron avanzando kilómetro y medio más, al Norte de San Pietro.—(EFE).

### PARTE ALIADO

ARGEL, 19.—Comunicado del Cuartel general aliado del Norte de África: "El Ejército: Han sido efectuados avances en varios puntos del frente del V Ejército. Otra localidad y varias alturas dominantes fueron capturadas. El avance continúa. También prosiguen los combates en el frente del VIII Ejército. Aviación: El mal tiempo persistió

en África del Norte y fué designado gobernador de Argelia en enero último, presentando la dimisión de su cargo algunos meses después.—(EFE).

### PROXIMA DEPURACION

ARGEL, 19.—El Comité de Liberación ha designado los organismos cuyos miembros pueden estar afectados por una próxima depuración, tanto en la administración como en las fuerzas armadas. Califica de "indignos" de ser empleados en funciones de mando a los "funcionarios que hayan pertenecido a una de las organizaciones antialidadas siguientes: servicio de orden legionario creado por Laval, grupo de colaboración, legión antibolchevique, legión tricolor, partido popular francés de Doriot y grupos similares". Esta disposición se aplica a los oficiales y suboficiales del Ejército activo, así como a los funcionarios.

## Churchill, con temperatura normal

### En Londres se considera que el peligro no habrá pasado hasta su total curación

LONDRES, 19.—Churchill tiene temperatura normal y están desapareciendo los indicios de su pulmonía, según declara el parte facultativo firmado esta tarde por lord Moran, el general Evan Bexford, el teniente coronel R. J. V. Pulvertaft y el teniente coronel J. G. Scadding.—(EFE.)

LONDRES, 19.—Se declara en los medios oficiales de esta capital que la pulmonía que afectaba al primer ministro Churchill no dejó de causar gran ansiedad, ya que su extensión podía, a la edad del paciente, traer lamentables consecuencias. Por lo demás—se añade—el peligro potencial no habrá desaparecido sino con el total restablecimiento del enfermo, pues toda afección pulmonar se traduce en él en un esfuerzo peligroso del corazón cansado, ya por el excesivo trabajo.

Con Winston Churchill se encuentran su esposa que salió de Inglaterra en avión y sus hijos Randolph y Sara.—(EFE.)

LISBOA, 19.—En las iglesias británicas de Portugal, tanto católicas como anglicanas, se han elevado plegarias por la salud del primer ministro Churchill. La Prensa destaca la mejoría de éste.—(EFE.)

## Quieren nacionalizar los teléfonos en la Argentina

BUENOS AIRES, 19.—El Ministro del Interior ha encomendado a la Administración de Correos y Telégrafos de la elaboración de un proyecto de nacionalización del servicio telefónico argentino, proyecto que habrá de ser presentado al Ministro en el plazo de tres meses. Las líneas telefónicas más importantes del país están explotadas por una sociedad extranjera, la "Unión Telefónica".—(EFE).

## Dos contraofensivas alemanas en el frente soviético

### Los aliados progresaron ayer kilómetro y medio en Italia

Aparte de la contraofensiva estratégica que los alemanes realizan en el sector central del frente ruso (zona de Zitimir-Korosten) con dirección a Kiev, otros dos contraataques importantes, pero de alcance más bien táctico que estratégico fueron lanzados en las dos últimas jornadas: uno en el sector de Nevel y otro en el de Kirovgrado, que corresponden al Norte y al Sur, respectivamente, del frente soviético.

En ambos sectores tácticos los rusos habían conseguido abrir brechas de mayor o menor importancia. La de Nevel fué cerrada con este contraataque a las pocas horas de producida. La de Kirovgrado tardó más tiempo en ser reducida porque su amplitud era mayor y amenazaba con desmontar todo el sistema defensivo alemán de la gran curva del Dnieper al intentar apoderarse del centro ferroviario de Kirovgrado.

Estaba a punto de ser cercado este centro ferroviario. Las últimas penetraciones soviéticas corriéndose por el Sur hacia el Oeste amenazaban con desarticular este punto del resto del sistema alemán. Pero últimamente—según reconocen los rusos en sus comunicados—la afluencia de refuerzos alemanes, sobre todo en unidades blindadas fué grande, y montando un ataque de gran potencia lograron los germanos ampliar el cinturón de cerco rompiéndolo por el Norte y aniquilar algunas de las fuerzas que lo ejercían. Según parece el botín conquistado es importante, aunque ayer no había sido clasificado todavía, y el cerco de Kirovgrado había sido desbaratado alejando hacia el Norte las unidades soviéticas.

El resto del frente ruso no acusa otras acciones de importancia. Solamente—y es curioso que esta vez sean los rusos quienes dan cuenta de ello—que la nieve ha hecho su aparición en la región meridional del frente en cantidades verdaderamente invernales. Asimismo las heladas. Los cursos de agua comienzan a solidificarse y el invierno crudo de la estepa ha hecho su entrada en toda la región hasta el Mar Negro. Esto obligará a cierta paralización de las operaciones de gran alcance hasta que el suelo adquiera dureza bastante para permitir los movimientos de vehículos y de material pesado.

### EN ITALIA

Lentamente continúan su avance los anglosnorteamericanos. Por primera vez se citan unidades francesas entre los aliados que combaten en suelo italiano. Y la defensa alemana sigue realizando el mismo ritmo de progreso. Se relata el caso de un intento de penetración de las tropas de Montgomery cerca de Ortona que a pesar de haber sido machacado el reducido frente que se pretendía romper con más de veintidós mil proyectiles de artillería, no fué posible realizar la ruptura porque las tropas alemanas continuaron la resistencia y rechazaron a las fuerzas asaltantes.

De todos modos, los aliados progresaron ayer kilómetro y medio en algunos puntos. No es mucho para una ofensiva importante, sobre todo si se tiene en cuenta que este viene siendo el ritmo de progresión a lo largo de varias semanas. A lo que parece, la lucha en Italia persigue para los alemanes el objetivo propio de una lucha de retaguardias: "ganar tiempo y espacio" suficientes para preparar una zona defensiva potente. Y si esto es así, no cabe duda que hasta ahora el adversario está necesitando mucho tiempo para empujar lentamente a través de espacio abundante al enemigo.—(EFE.)

E. V.



# VIDA CORUÑESA

## La "rebaja" del Inquilinato

Has, algún tiempo hemos publicado un sueltucillo relacionado con este arbitrio municipal que, quizá por tener la misma raíz de "arbitrariedad", constituye un elemento de primer orden para encrespar el ánimo de los contribuyentes. El lector acogió con simpatía, y aun con gratitud, nuestro ruego de que NO FUESE REBAJADO EL INQUILINATO, pero los llamados a remediar el entuerto no se dieron por enterados, a pesar de que algún diario local secundó nuestra iniciativa. Volvemos, pues, a insistir. La terquedad es buena aliada de la razón, y a nosotros, en este caso, no nos falta la una ni la otra.

En una información somocifiosa se dijo que el impuesto de inquilinato había sido reducido a la mitad, aproximadamente, en los alquileres más modestos. Incluso se anunciaba el propósito de llegar a su supresión, sin duda teniendo en cuenta el ejemplo de otras capitales o el primitivo hecho de que los Consumos fueron autorizados con el fin de eliminar el antipopular Inquilinato. Pues bien: el vecindario se vio defraudado a la hora de pagar los recibos, ya que no sólo no fué rebajado ni se mantuvo siquiera la anterior escala de percepción, sino que muchos —la inmensa mayoría— tuvieron que desembolsar por esta exacción municipal el doble, el triple, el cuádruple y hasta el quintuplo de lo que entregaron en 1942. Esta es una realidad tangible por lo que concierne al inquilino.

Las cifras, argumentos de mayor frecuencia, demuestran un aumento de casi 240.000 pesetas en los ingresos del Ayuntamiento. Concretémos:

### RECAUDADO EN 1942

|                            |            |
|----------------------------|------------|
| Importe matrícula general. | 528.821,87 |
| Altas durante el año ..... | 97.171,42  |
| Pesetas .....              | 625.993,29 |
| Bajas durante el año ..... | 97.070,51  |
| Total .....                | 528.922,78 |

### AÑO DE 1943

|   |            |
|---|------------|
| Importe matrícula general.  | 721.359,55 |
| Altas durante el año, tomando como base las acusadas en el primer trimestre ..... | 191.229,48 |
| Pesetas .....   | 912.589,03 |
| Bajas durante el año, ídem ídem .....   | 144.863,52 |
| Importe recaudación.  | 767.725,51 |

Las clases modestas han sido PRECISAMENTE las más perjudicadas por el explicable motivo de que los inmuebles ocupados por ellas son antiguos en su mayor parte y que esa clase de edificación ha sido la que acusó su rentas de un modo desproporcionado al hacer los propietarios nuevas declaraciones en el Registro Fiscal. Como se ve, la tributación por Inquilinato no fué rebajada sino AUMENTADA (las excepciones que pueda haber confirman la regla) y es hora ya de que se piense en cumplir la promesa y subsanar el error. Sin agotar, ni mucho menos, el tema, nos limitamos hoy a preguntar: ¿No le parece oportuno a la Corporación poner fin al desequilibrio trimestral que en los ingresos de millares de familias supone la REBAJA del Inquilinato? Porque para broma, ¡ya está bien!

**José Bua Carou**  
Especialista en las Enfermedades de Corazón y Pulmones  
Riego de Agua 17  
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6

**CLINICA QUIRURGICA DEL DR. RAMALLAL**  
CIRUGIA GENERAL—RAYOS X  
Fisio y mecanoterapia. Onda corta.  
Arzobispo Lago, 8 (Detrás del Palacio de Justicia)

## AVISO

El billete número 07655 de la Lotería Nacional, perteneciente al sorteo del día 22 del corriente mes, ha sido denunciado por extravío. Ruego a los poseedores de participaciones del mencionado número se sirvan pasar por este domicilio, Compostela, 7, bajo, a fin de hacerles la devolución del importe de las mismas, quedando con ello exento de responsabilidad. El depositario, JOSE REGUEIRA VARELA.

**OSBORNE**  
XEREZ  
TONICO-APERITIVO / IN RIVAL

## Aparece un hombre muerto en los Castros

### El cadáver no ha sido identificado

En la curva que existe en la carretera de Los Castros, en su confluencia con el lugar de Buenavista, a las cinco de la mañana del domingo, apareció un hombre muerto.

Al tener conocimiento de lo acaecido el Juzgado de Instrucción núm. 2, que estaba de guardia, se constituyó en el lugar del suceso instruyendo diligencias. En las ropas de la víctima no se halló documento alguno que identificase su personalidad; sólo se le encontraron varias participaciones de Lotería para la jugada de Navidad. Uno de estos recibos está firmado por un sastrero, llamado Celso González, a nombre de Constantino Pérez y otro al portador, firmado por el exportador de pescado don Alfonso Cea García, de Fernández Latorre 53. El sastrero, no identificado el cadáver. Un muchacho, vecino de los Castros, letras J-F, piso tercero, dijo que con frecuencia veía pasar hacia las Jubias al que había aparecido muerto. El expresado Juzgado dispuso el levantamiento del cadáver y la conducción del mismo en una ambulancia al anfiteatro del cementerio donde quedó expuesto al público para su identificación. Hoy será autopsiado el cadáver.

Se trata de un individuo de constitución fuerte, de estatura baja, ancho de cara, de unos 30 años, afeitado y de aspecto obrero. Parece ser fué atropellado y muerto por un camión que se dirigía a La Coruña.

Le cae aceite hirviendo.—En su domicilio de la calle de la Travesía de la Cárcel, 4, bajo, cuando estaba cocinando un familiar, al separar la sartén del fuego, con aceite hirviendo, tropezó en el niño de cuatro años, Germán Pereda Calvete, vertiéndose parte del aceite sobre la infeliz criatura, produciéndole quemaduras de primero y segundo grado, de las que pasó a ser curado en la Casa de Socorro del Hospital.

Se produce quemaduras en una hoguera.—Bernardo Domínguez González, sin domicilio, hizo una hoguera en el campo para calentarse y como se quedase dormido le prendió el fuego en la manga de la americana, causándose quemaduras importantes en todo el brazo derecho y mano del mismo lado. Se le prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro del Hospital.

Se cae de un tranvía.—El muchacho de 14 años Edelmir Núñez, de la calle de Sinforiano López 33, se cayó de un tranvía en que iba colgado, causando contusiones y erosiones en ambas manos y rodillas. Se le curó en la Casa de Socorro del Hospital.

Accidente fortuito.—Al pasar por la Plaza del General Franco, en dirección a su domicilio de la Travesía de Herreiras 6, piso primero, Manuel Añón Santos, de 38 años, fué víctima de un accidente fortuito en el que resultó con una herida de unos nueve centímetros de extensión en la cara. Pasó a recibir asistencia facultativa a la Casa de Socorro del Hospital.

### EL PUERTO

Entró de arribada el vapor "Briquetas Zorroza", que procede de Gijón con carga y se dirige a Levante.

Salieron: "Ría de Camariñas", para San Felix de Guixols; "Galicia", para Bilbao, ambos con carga.

Se esperan: "Punta Almina", "Ita" y "Castillo Daroca", los tres de Asturias, con carga.

### MAREAS PARA HOY

Pleamares: A las 9'42 h. con una altura de 2'96 m. y a las 22'15 h. con una altura de 2'08 m.

Bajamares: A las 3'20 h. con una altura de 1'54 m. y a las 15'58 h. con una altura de 1'54 m.

SERVICIO FARMACEUTICO DE GUARDIA

Prestan servicio de guardia esta semana, las farmacias de don Antonio Pardo Reguera, de Real 92; doña María Jesús Gutiérrez Moyano, de Riego de Agua, 48; y señora Vinda de Morada, de Castiñeiras de Abajo, 6.

## Fiscalía Provincial de la Vivienda

Por los Excmos. Sres. Ministro de la Gobernación y Fiscal Superior de la Vivienda, han sido desestimados los recursos de alzada interpuestos por los vecinos de Santiago de Compostela, señores Angel de la Cándara, Ricardo Bescansa Martínez, Jesús Santaló, Elicardo Bescansa Castilla, Jesús M. Balboa, Angel Villar, Gerardo Bermejo Pera, Luciano Sánchez Guisande, Andrés Díaz de Rábago, Ramón Montero Qelroga, Julia Martínez del Alamo, Manuel Veigas, Francisco Ron Mato, Ramón Piñeiro Rodríguez, Domingo Sánchez Guisande, Manuel Villar, Rafael Torres, Julio Fernández, Ricardo Torres, Julio Reguera, Joaquín Seijas, Manuel Mosquera, José Mosquera, Antonio Piñeiro, R. Suárez Villafranca, Ricardo Bescansa Castilla, Roberto González del Blanco, Julio Fernández Hernández, Felipe Lorenzo Ruza y Domingo García Sabell, a cada uno de los cuales se impuso una sanción de DOS MIL PESETAS, por construir sendos edificios, sin la previa autorización de este Organismo del Estado; alterando, además, con la ejecución de dichas construcciones, el plano de Ensanche de la citada población aprobado en su día por la Superioridad. Quedando, pues, confirmadas por las citadas resoluciones las multas impuestas a los infractores de referencia, por un total de sesenta mil pesetas.

La Coruña 18 de Diciembre de 1943.  
EL FISCAL PROVINCIAL DE LA VIVIENDA

## NECROLOGIAS

Falleció ayer en el lugar de la Grella, doña María Marañón Fernández, que disfrutaba de generales simpatías por las excelentes condiciones que la adornaban.

Enviamos nuestro pésame a su esposo, don Gerardo Rodríguez, hijos y demás deudos.

Don Juan Antonio Souto Suárez dejó de existir ayer, a los 84 años de edad y su muerte es sinceramente sentida por cuantas personas le trataban. A su hijo don José y demás parientes, hacemos presente la expresión de nuestra condolencia.

En plena adolescencia, pues apenas contaba 16 años de edad, abandonó la vida el joven Manolo García Abella, muchacho encantador, estudioso y bueno, a quien sus profesores y condiscípulos de la Escuela de Comercio apreciaban en cuanto valía.

Acompañamos muy de veras en la pena que esta desgracia les produce, a los padres del infortunado joven, don José y doña Sara, hermanos y demás parientes.

## Médico Núñez Cordero

Médico general. Piel, Venéreo, Síftis  
Neurastenia y propias de la mujer  
Electricidad médica  
Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6  
SAN ANDRES, 117. SEGUNDO

## CARTELERIA

### TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY, a las 4, 6, 8 y 10'45: Grandioso éxito de la sentimental producción

ALICIA JACINTO ROMÁN QUINCOCES

**Ucamino del AMOR**  
DIRECTOR: JOSE MARIA CASTELVÍ

¡Dramática! ¡Insuperable! ¡Sublime!—Tolerada para menores

### KIOSCO ALFONSO

ALTO: 4, 6, 8 y 10'45.  
BAJO: 3'45, 5'45, 8'15 y 10'30.  
ULTIMO DIA DE EXITO de la divertidísima comedia

### El pobre rico

Alegre, lujosa, dinámica y sentimental por ROBERTO FONT y MERCEDES VECINO

### LA SOLANA

Todos los días, tarde y noche

### Grandes Bailes

Amenizados por el quinteto MARIUS  
Servicio diario de Restaurante.  
Teléf. 1204. Servicio de Automóvil.  
Salida: Cantón Grande. (Frente al Café Alcázar)

## ANECOTARIO HUMORISTICO

¿Quiere usted ganar cuatro durazos? Mándenos una anécdota ingeniosa

### El pleito

Manoel tiña un preito co seu conveciño O Peixe, preito que, según sei abogado, tiña talmente perdido. Dias antes da vista, díxolle:

—Escóite. E se mandara un bo regalíño ao señor Xuez, ¿non cree vostede que se inclinaria a meu favor?

—Non faga eso di ningunha maneira, díxolle o abogado. E tan recto que si o fai, aínda que tivera toda a razón, él lla quitaría.

Dias despois se viu la causa y, ante el asombro del abogado, Manoel ganó el pleito.

—Le felicito, aunque no me explico cómo pudo ser, le dijo.

—Pois eu si, replicou-lle Manoel. A pesar do que me dixo vostede, eu lle enviei un bo regalo.

—¡Imposible!

—Si, señor; somente que o fixen no nome do "Peixe".

TAPIA.

### El reloj



—Fíjese usted, le explicaba el director del Manicomio a un visitante. Aquel enfermo mueve la cabeza como si fuese un péndulo, de derecha a izquierda y de izquierda a derecha, constantemente, porque se cree un reloj.

Le rogaron que se estuviera quieto un momento y el loco obedeció. El visitante preguntó entonces:

—¿Qué hora es?

—Las cuatro, contestó el enfermo.

—No, señor. Son las cuatro y cinco minutos. El loco reanuda inmediatamente el movimiento de cabeza a la vez que exclamaba:

—Está visto que no me puedo parar porque si no me retraso.

ESPIRAL.

### Hombre al agua

El médico de un trasatlántico empleaba con mucha frecuencia el agua del mar como medicina para sus pacientes.

Una mañana se cayó por la borda, con gran consternación de los pasajeros.

El capitán se acercó.

—¿Qué ha ocurrido?

—Nada, mi capitán —respondió un marinero gallego—; que o médico caeu na botica.

PANCHITO.

## NUESTROS ARTISTAS

### Isaac Díaz Pardo

La gratísima sorpresa que hace apenas tres años nos causó la revelación de un adolescente que, saliendo de su habitual tarea en el estudio de un pintor, se lanzó un día a exponer sus obras en el salón de la Asociación de Artistas, se convierte hoy en espléndida revelación, unánime y hondamente sentida por cuantos ahora acuden a admirar las telas que Isaac Díaz Pardo expone en el mismo salón. En el transcurso de estos tres últimos años, el joven pintor coruñés ha disfrutado, primeramente, la beca que nuestra Diputación provincial tuvo el acierto de concederle, y luego, la del Conde de Cartagena, otorgada por la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando. Y es justo afirmar que ni el artista dotado de más afición y sensibilidad hubiese podido aprovechar mejor ni más intensamente las enseñanzas derivadas del disfrute de ambas pensiones. Provecho lógico si se considera que el becario es artista, profundamente artista, por herencia, por vocación y por temperamento.

En el crecer pasmoso del arte de Isaac Díaz Pardo, díjese que los años tienen virtud y ambición de lustros. Lo que otro artista tardaría quince años en recorrer, él lo avanza en tres, y así resulta que, en el comienzo de su carrera pictórica, junto a obras reveladoras de una firmísima promesa del arte hay otras dignas de la paleta de un pintor consagrado.

Dos únicos meses de permanencia en el Norte de Italia acusan vigorosamente su influencia en el arte de Díaz Pardo, que hoy nos ofrece muestras asombrosas del ascendente que en su sensibilidad han ejercido los maestros de aquellas inmortales escuelas, desde el divino Botticelli hasta el atormentado y opulento Tintoretto, pasando por el sereno y majestuoso Ticiano, la evocación de los cuales nos suscita hoy, entre otros cuadros de nuestro joven pintor, la figura femenina catalogada con el número 18; la composición, ciertamente construida, que ostenta el nombre de "Moiras", y el impresionante retrato de "Un hombre"; autorretrato, que, a pesar de la distante reminiscencia veneciana, tiene todo el vigor y todo el realismo de la más pura cepa pictórica española: la que arranca de Ribera, el pintor romántico del si-

## Rommel, encargado de inspeccionar las defensas europeas

BERLIN 19.—El general Field-marshal Rommel, que lleva la misión encomendada por el Führer, de inspeccionar las defensas europeas, ha llegado al cuartel general del feid-marshal von Rundstedt, desde Dinamarca. En esta etapa de su viaje, el mariscal Rommel celebrará varias conferencias y examinará el valor defensivo de las fortificaciones del Atlántico, así como el valor de las reservas alemanas. (EFE.)

El XVII que preencarnó en algunos de sus Apóstoles a los poetas románticos de principios del XIX. Díaz Pardo siente su arte con detección de apasionado y vuelca su alma en los lienzos, recreándose voluptuosamente en la pincelada, que en ningún cuadro y en ningún momento es una más de las indispensables. Así es como pueden brotar de su paleta esos ojos de mirar hondo y vivo y esas telas tan amorosamente pintadas que "caen" con naturalidad difícilmente superable.

En los bodegones, Díaz Pardo ha alcanzado, con admirable sencillez, construcciones y calidades que en algunos trozos llegan a la maestría. En los blancos, tan difíciles, forja aciertos tan rotundos como los que logra en los lienzos señalados con los números 4, 5 y 6.

Unos estudios de figura y paisaje en los que el artista soslaya los cánones de lo clasicista, parecen adelantarse a proclamar que no es tal el rumbo pictórico que la inspiración le dicta.

Dios conceda a Isaac Díaz Pardo una larga vida, para gloria de España y de Galicia, que el triunfo supremo se lo den sus pinceles por añadidura.

JOSE LUIS BUGALLAL

## MAQUINAS DE COSER

# ALFA



La máquina de coser ALFA cose, borda, frunce, hace punto de incrustación. Basta cambiar en unos segundos los accesorios correspondientes.

Su calidad y perfección la colocan indiscutiblemente a la cabeza de las máquinas de coser conocidas en España.

CONCESSIONARIO PARA GALICIA

## JESUS LAGO Y LAGO

EXPOSICION Y VENTAS

Feljoo, 13 y 15

La Coruña

SUCURSALES: El Ferrol del Canalillo, Santiago, Lugo, Orense, Pontevedra, Vigo. — Agentes en todos los partidos judiciales

CONSULTE CONDICIONES DE PAGO

# DEPORTES

## VICTORIA DEPORTIVISTA EN RIAZOR POR UNO A CERO

### XII Jornada de Liga

**PRIMERA DIVISION**  
 Real Sociedad, 1; Atlético Bilbao, 4.  
 Valencia C. F., 1; Real Madrid, 0.  
 C. F. Barcelona, 5; C. D. Sabadell, 0.  
 Deportivo Coruña, 1; Real Oviedo, 0.  
 Sevilla C. F., 4; C. D. Español, 0.  
 A. Aviación, 2; C. D. Castellón, 0.

**CLASIFICACION**  
 J. G. E. P. F. C. P.

|             |    |   |   |   |    |    |    |
|-------------|----|---|---|---|----|----|----|
| Valencia    | 12 | 9 | 2 | 1 | 39 | 16 | 20 |
| Barcelona   | 12 | 6 | 5 | 1 | 36 | 20 | 17 |
| Sevilla     | 12 | 7 | 3 | 2 | 34 | 23 | 17 |
| A. Aviación | 12 | 7 | 2 | 3 | 31 | 22 | 16 |
| A. Bilbao   | 12 | 6 | 2 | 4 | 29 | 25 | 14 |
| Madrid      | 12 | 5 | 2 | 5 | 24 | 22 | 12 |
| Castellón   | 12 | 5 | 2 | 5 | 14 | 18 | 12 |
| Oviedo      | 12 | 4 | 2 | 6 | 37 | 27 | 10 |
| E. Sociedad | 12 | 3 | 4 | 5 | 19 | 23 | 10 |
| Deportivo   | 12 | 3 | 4 | 5 | 18 | 23 | 10 |
| Granada     | 12 | 3 | 3 | 6 | 23 | 30 | 9  |
| Español     | 12 | 3 | 2 | 7 | 20 | 31 | 8  |
| Sabadell    | 12 | 4 | 0 | 8 | 23 | 39 | 8  |
| Celta       | 12 | 1 | 3 | 8 | 9  | 35 | 5  |

**SEGUNDA DIVISION**  
 Club Arenas, 2; Zaragoza C. F., 1.  
 Real Murcia, 4; Constancia Inca, 1.  
 Cultural Leonesa, 4; C. A. Osasuna, 1.  
 D. Alcoyano, 0; R. Betis Balompí, 0.  
 Real Gijón, 3; Xerez C. F., 1.  
 S. D. Ceuta, 2; R. Valladolid, 0.  
 Baracaldo, 3; Hércules C. F., 0.

**CLASIFICACION**  
 J. G. E. P. F. C. P.

|            |    |   |   |   |    |    |    |
|------------|----|---|---|---|----|----|----|
| Gijón      | 12 | 8 | 1 | 3 | 26 | 11 | 17 |
| Constancia | 12 | 8 | 1 | 3 | 30 | 15 | 17 |
| Murcia     | 12 | 7 | 1 | 4 | 31 | 23 | 15 |
| Leonesa    | 12 | 7 | 1 | 4 | 22 | 18 | 15 |
| Betis      | 12 | 6 | 2 | 4 | 23 | 21 | 14 |
| Alcoyano   | 12 | 6 | 2 | 4 | 19 | 15 | 14 |
| Xerez      | 12 | 7 | 0 | 5 | 23 | 21 | 14 |
| Zaragoza   | 12 | 6 | 1 | 5 | 31 | 16 | 13 |
| Hércules   | 12 | 4 | 2 | 6 | 16 | 19 | 10 |
| Ceuta      | 12 | 4 | 2 | 6 | 21 | 25 | 10 |
| Arenas     | 12 | 3 | 3 | 6 | 20 | 32 | 9  |
| Valladolid | 12 | 3 | 2 | 7 | 13 | 26 | 8  |
| Osasuna    | 12 | 2 | 2 | 8 | 14 | 31 | 6  |
| Baracaldo  | 12 | 3 | 0 | 9 | 16 | 36 | 6  |

**TERCERA DIVISION**  
 (Grupo Primero)  
 Lemos C. F., 0; U. D. Orensana, 2.  
 Club Ferrol, 2; D. Palencia, 0.  
 Betanzos C. F., 2; Pontevedra F. C., 0.  
 Ponferradina, 3; Santiago C. F., 1.  
 Lugo C. F., 5; Berbes C. F., 3.

**CLASIFICACION**  
 J. G. E. P. F. C. P.

|              |    |    |   |   |    |    |    |
|--------------|----|----|---|---|----|----|----|
| Ferrol       | 12 | 10 | 0 | 2 | 37 | 7  | 20 |
| Palencia     | 12 | 7  | 3 | 2 | 23 | 11 | 17 |
| Berbes       | 11 | 6  | 2 | 3 | 22 | 14 | 14 |
| Pontevedra   | 12 | 5  | 1 | 3 | 23 | 18 | 14 |
| Lugo         | 12 | 5  | 1 | 6 | 39 | 33 | 11 |
| Orensana     | 11 | 4  | 3 | 4 | 16 | 22 | 11 |
| Santiago     | 12 | 4  | 2 | 6 | 20 | 24 | 10 |
| Betanzos     | 12 | 4  | 2 | 6 | 19 | 25 | 10 |
| Lemos        | 12 | 2  | 2 | 8 | 12 | 32 | 6  |
| Ponferradina | 12 | 2  | 1 | 9 | 17 | 44 | 5  |

**M. FERNANDEZ VIEITES**  
 Medicina interna. Rayos X. Espectroscopia en Estómago. Higado. Intestino y Secreciones internas. - Juan Flórez 67-69. Teléfono 1385

**Doctor Jorge Echeverry**  
 Ha reanudado su consulta todos los días en su Clínica: Senra, 9, Santiago.

**Un trabajo admirable**

**PERFECTO RAPIDISIMO**  
 CON EL NUEVO APARATO INDUSTRIAL

**"Sanofix" PORTATIL**

Consigúese en pocas horas una labor de varias semanas. Tendrá un medio seguro de vida en caso de ocupaciones domésticas.

PIDA Vd. INFORMES O DEMOSTRACIONES EN EXCLUSIVAS OMEGA Ltda. Rosalía de Castro, 1 y 3 - LA CORUÑA

### El partido, jugado bajo una incansante lluvia, fué de gran emoción

### Un penalty, malogrado por el Deportivo Actuación magnífica del portero ovetense

No podíamos esperar en medio de un tiempo tan endemoniado y sobre un terreno más propicio para la caza de patos que para la práctica del fútbol un partido tan interesante como el que ayer presenciáramos en Riazor. Porque el Oviedo vino con ganas de que el maleficio que pesaba sobre

nuestro terreno de juego hasta hace un par de semanas continuase para castigo de los consecuentes seguidores del Deportivo. Lucieron los ovetenses un juego, que si no muy vistoso, pues el estado del terreno no lo permitía para ninguno de los bandos, muy rápido y profundo, ante el que los co-

rufeses hubieron de oponer todo su tesón y velocidad para contrarrestar el ímpetu del adversario.

#### UNA GRAN LINEA MEDIA

En este esfuerzo deportivista para sujetar los peligrosos intentos enemigos primero, y volcarse sobre la meta de Llorente después, se llevó la palma la línea media local, que en una tarde espléndida de aciertos, mandó por completo en el campo y fué el factor principal de la victoria, que si se obtuvo por muy escaso margen y en las postrimerías del partido, no cabe culpar de ello más que al guardameta ovetense, espléndido toda la tarde y para el que no había tiros difíciles, porque siempre llegaba él antes, Bienzobas, a pesar de la gripe, estuvo incansable y seguro, tanto en el corte como en la entrega, luciendo sus característicos pasos a las alas, tan peligrosos siempre y que ayer, con un par de extremos veloces y codiciosos como Marquín y Chao, fueron la pesadilla de la pareja defensiva forastera, que estuvo sometida a un trabajo abrumador.

Molaza y Quintas no desmerecieron en nada del eje de la línea, y tanto el uno como el otro estuvieron pegajosos para no dejar hacer nada a los extremos contrarios, y rápidos y precisos para desprenderse de la pelota en el momento oportuno. Actuando así sobre un terreno en el que era casi imposible todo control del balón, no podemos por menos que elogiar sin regateo la labor del tercio Molaza-Bienzobas-Quintas, que fué, sin duda, como decimos antes, el fundamento del segundo triunfo deportivista en Riazor.

Siguió en méritos a la línea media, el ataque, que aprovechó muy bien los excelentes servicios que recibía de los medios para adentrarse, pese al barrizal, hacia la meta contraria y disparar sobre ella con profusión y si no siempre lo hizo con puntería, lo realizó bien en muchísimas ocasiones, para lucimiento de Llorente y desesperación de los que esperaban el tanto con anhelo. Los extremos ya hemos di-

### Los concursos deportivos de la Hoja del Lunes

Como aquí como muy galantes, insertamos en primer lugar las fotos de las chicas agraciadas por derecho propio y con tres de los premios de nuestro Concurso extraordinario.

Veán ustedes a la señorita Nita Martínez, que recibió un frasco de un litro de colonia La Hoja y seis tubos de pasta dentrífica de la misma marca. Si está algo seria es porque la foto está hecha antes de obtener el premio. Nos confesó su satisfacción por el triunfo alcanzado después de tanto tiempo de enviar boletines sin lograr atrapar ni un premiecillo.



Señorita Nita Martínez

La señorita Natty Viña Castro, premiada con cincuenta pesetas, es también una seguidora de la fortuna; su nombre nos es familiar por lo asiduamente que remite sus boletines, y en una ocasión en que acertó con exactitud, no le favoreció el sorteo. En compensación le fortuna le ha sonreído ahora un poquito y ella le devuelve la sonrisa todavía.

Nuestra ya conocida Lolita Manteiga es la tercera vez que obtiene un premio en la HOJA. Los otros fueron en metálico y este ha consistido en un frasco de medio litro de colonia "La Toja" y cuatro tubos de pasta dentrífica. Y ¿verdad que tendrán buen empleo? Porque Lolita, cada vez más guapa le sabrá dar muy bien aire al premio. Y vamos con los varones afortunados:



Señorita Lolita Manteiga

El agraciado con el primer premio de nuestro concurso extraordinario fué Miguel Gómez Colina, de La Coruña, consecuente suministrador de boletines, y que, además del acierto en señalar el empate a cero, tuvo la suerte de que su nombre fuera extraído

junto con el boleto correspondiente a los veinte duros.

De los otros dos premiados no publicamos foto, porque de Manuel Criado Pellón no hemos recibido todavía la foto, pese a habersele enviado las setenta y cinco pesetas a su residencia. El Ferrol del Caudigo, y de José Luis Salorio, ya premiado el pasado año, se nos ha extraviado el cliché, por lo que le rogamos nos deje una nueva foto para la semana próxima.

Por último, publicamos la de Raúl Quián, premiado en concurso anterior, con 75 pesetas, y que por no llegar a tiempo a nuestro poder la foto quedó para este número, lo que hacemos para que la galería de afortunados no quede falta de ninguna figura.

#### DEPORTIVO-OVIEDO

Mechas victorias para el Deportivo se pronosticaron esta vez, tantas, que solamente con el resultado de uno-cero clasificamos ciento ochenta y tres, y con el cero-cero de la primera parte sesenta y seis, porque la mayoría se inclinó a decidir el partido en el primer tiempo.

Hubo, pues, sorteo entre los numerosos videntes y el resultado de la veleidosa fortuna fué el siguiente: premio de SETENTA Y CINCO PESETAS, María Teresa Morás Casal, de La Coruña, A. Alta 5; premio de CINCUENTA PESETAS, Manuel Dozal, de La Coruña, Tángier 28; premio de VEINTICINCO PESETAS, César Pérez Morales, de Noya, País Lápido, 1.

Los dos primeros, pueden pasar a percibir sus premios a partir de las cinco de la tarde de hoy, y al tercero se le enviará por giro postal, esperando su foto, como es costumbre.

Para el encuentro correspondiente a la última jornada de la primera vuelta habrá los premios de costumbre; es decir, uno de 75 pesetas, otro de 50 y otro de 25.

#### CONAC ROSON

**RADIO**  
 Gran ocasión. Estupendo aparato de onda normal y extracorta. Verlo en Real, 28, 2.º. También vendiendo Máquina de Escribir Underwood.

**Doctor García Sancho**  
 Medicina general. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis. Diatermia. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 7 F. de San Andrés (La Espuma). Tel. 2750

### La tribuna de Prensa en Riazor

En todos los campos de fútbol existió un lugar reservado a la Prensa para que queda cumplir con la mayor facilidad posible su misión informativa; en ello están interesados la afición y, principalmente, los propios clubs. También en Riazor hay una Tribuna de Prensa, pero los días de partido la ocupan gentes que nada tienen que ver con el periodismo y a las cuales les importa un bledo que los cronistas y corresponsales queden o no cumplir su obligación. Ayer fué de tal naturaleza el abuso, que los representantes de la Prensa coruñesa estuvieron totalmente desplazados de los puestos que tienen derecho a ocupar. Como la anomalía origina frecuentes discusiones e incidentes desagradables, la HOJA DEL LUNES, que no desea estar representada en precario en ninguna parte, adoptaría una resolución con las razones de los partidos jugados en Riazor a la Junta Directiva del R. C. Deportivo no impide la repetición de casos como el sucedido ayer.

cho que se mostraron rápidos y codiciosos, especialmente Chao, que tuvo una tarde impecable tanto corriendo el balón como centrando. Paquirri, sigue cada vez mejor, siendo el delantero centro acometedor y efectivo de las últimas actuaciones, ampliado en el sentido de mostrársenos como un excelente tirador de cabeza. El tanto que marcó fué un modelo de estas cualidades, a la suma de las cuales se debe el haber conseguido por una vez batir al valladar que es ese portero que se trajeron los ovetenses.

El trío defensivo coruñés batalló bien. Acuña estuvo seguro y decidido; especialmente detuvo muy bien un tiro de Echevarría en los primeros momentos del partido, peligrosísimo. Pedrito y Portugués tuvieron el defecto de no despejar muy de frente, pero hay que tener en cuenta que tenían que actuar en medio de una laguna y despejar con la rapidez que requería la codicia de los delanteros contrarios.

**UN PORTERO EXTRAORDINARIO Y DIEZ BUENOS JUGADORES**

Eso fué el conjunto del Oviedo: Llorente y diez jabatos. El primero.

(CONTINUA EN QUINTA PLANA)

**CONCUSO DE LA HOJA DEL LUNES**  
 patrocinado por productos "LA TOJA"

**XIII PARTIDO DE LIGA**  
 SABADELL .....  
 DEPORTIVO .....

Resultado del (Sabadell .....)  
 primer tiempo (Deportivo .....)

Remite don .....

que vive en ..... calle ..... n.º .....

**COLONIAS LA TOJA**

**SERIE 1492 LAVANDA-MARROQUI**

**UNICAS EN EL MUNDO**

Su perfume discreto, fresco, suave y persistente; su fuerza alcohólica y su fórmula original, a base de las famosas Sejas de La Toja, hacen indispensables estos productos para las prácticas higiénicas de cada día.

**RADIO CORUÑA E. A. J. 41**  
 REANUDA SUS EMISIONES EL DIA 24 DE DICIEMBRE, CON UNICA EMISION DE 20.30 A 21.30.  
 DIA 25 Y SUCESIVOS: EMISION DE MEDIODIA, DE 14 A 15.30  
 EMISION DE NOCHE, DE 20.30 A 23.30  
 EN ONDA DE 218 MTS. Y 1.326. KC.

# La Real Sociedad fué vencida en Atocha por el Atlético bilbaíno (1-4)

## Todos los demás equipos ganaron en sus campos

# Sigue en cabeza, con tres puntos de ventaja, el Valencia

### El Barcelona venció al Sabadell por 5 a 0

Los vencidos se mostraron muy voluntariosos, pero ineficaces.

BARCELONA, 19. — Barcelona, 5 (César, 11 Martín, 4); Sabadell, 0.

Alineaciones: BARCELONA: Valero; Elías, Curta; Colvet, Rosalench, Valmaña; Rivas, César, Martín, Sagues, Valle. SABADELL: Francas; Mardones, Jugo; Arasa, Aranas, Gonzalvo II; Ara, Gonzalvo I, Del Pino, Pallas y Navarro. Arbitro, Arqués. A pesar del resultado, rotundamente ad-

### El Atlético Aviación se apuntó una victoria sobre el Castellón por 2-0

MADRID, 19. — Atlético Aviación, 2 (Vázquez), C. D. Castellón, 0. Arbitro: Sr. Jáuregui.

Equipos: A. AVIACION: Ederria; Jimeno, Riera; Amestoy, Germán, Machín; Adróver, Arencibia, Martín, Campos y Vázquez. C. D. CASTELLÓN: Pérez; Baiges Alepuz; Santa Catalina, Burcet, Santolaria; Arcau, García Díaz, Mallent, Piza y Sergio.

En los dos tiempos dominó intensamente el Atlético Aviación, pero los tantos —que se esperaba fáciles— no venían. Es que en el Castellón jugó bien su línea media y de allí para atrás muy bien a la defensiva. Con todo, en algunos casos aislados llegó a rematar algunas jugadas, aunque sin gran peligro.

faltaban dos o tres minutos para el descanso. Siguió el dominio atlético en la segunda parte, registrándose el segundo tanto de una manera rara. El guardameta castellanense al anticiparse a recoger un pase que iba a rematarlo Campos, se cae al suelo y se lesiona, con el balón en la mano. Pero, como por lo visto no podía levantarse y creyendo que el árbitro había suspendido el juego por dicha lesión saltó entonces la pelota que la recoge Vázquez para enviarla a la red. Así se marcó a los 12 minutos el segundo tanto, que dejó en el ambiente ciertas vacilaciones.

Lesionado el guardameta fué sustituido por Sergio, cuya intervención duró medio minuto, porque el portero titular se sintió con fuerzas y siguió actuando.

Jugó el Atlético en plan de vencedor y menos mal que el adversario no tuvo delantera. Jugó también en plan de dar la menor cantidad de juego al delantero centro, acaso para ensayar una táctica abierta, pues no cabe suponer que se trata de hacer fracasar a dicho delantero centro, porque el fracaso de él representa el fracaso de todos. Jugaron en los vencedores, Jimeno y Martín, en sus contadas intervenciones.

### El Granada obtiene una meritoria victoria sobre el Español

Los vencedores derrocharon entusiasmo todo el partido.

GRANADA, 19. — Granada, 4 (Safont, 2; Marín, 2); Español, 0.

GRANADA: Flor; Millán, González; Ramos, Cande, Sierra, Marín, Trompi, Sosa, Safont, Aparicio. ESPAÑOL: Martorell; Teruel, Mariscal; Carriús, Rovira, Fábregas; Ferrer, Vidal, Jorge, Espada, Agustín. Arbitro el señor Escartín.

El Granada ha jugado más, mucho más, que el Español de Barcelona. De ahí el 4-0 del partido, cuyo resultado ha sido justo y merecido ya que el bando granadino ha hecho un gran es-

### Por cuatro tantos a uno, triunfa el Atlético de Bilbao sobre la Real Sociedad. El tanto "realista" fué conseguido de penaltý

SAN SEBASTIAN, 19. — Atlético de Bilbao, 4 (Iriondo, Panizo, 2 y Zarrá), Real Sociedad, 1 (Terán 1).

Alineaciones: ATLETICO DE BILBAO: Barrié; Arqueta, Oveja; Bertol, Ortiz, Nando; Iriondo, Panizo, Zarra, Escudero y Elices. REAL SOCIEDAD: Galarraga; Tellería, Mancisidor; Santi, Patri, Terán II; Pérez, Bidegain, Terán I, Hontoria, Pedrín. El campo de Atocha se encontraba

## EN LAS BUENAS RELOJERIAS

ENCONTRARA EL MEJOR RELOJ



DE VENTA EN:  
Relojería SALAMANCA  
Relojería VILLAR  
(bajos del Cine Avenida)  
Relojería LINO  
Relojería AMOR

VISITE estas casas y obtendrá el más apreciado

DEPOSITARIO EN GALICIA: Angel Oyarzabal Cadarso LA CORUÑA REGALO DE REYES

—Arte Publicidad—

verso, el Sabadell jugó un partido muy voluntarioso, dando siempre sensación de peligro, pero fallando ante la puerta contraria múltiples oportunidades. En cambio el Barcelona, firme en su táctica de emplear el medio centro en el absoluto marcateje del delantero centro contrario y colocar sus medios alas hacia el centro, logró anular todos los intentos del Sabadell, llevados por el centro, cargando por su parte el juego con preferencia al ala César-Valle, con lo que consiguió vencer con facilidad, a pesar de los esfuerzos de los sabadellenses, a base de Martín como rematador.

El Sabadell pecó de juego demasiado inclinado al ataque, sin preocuparse de cerrar su defensa y marcar al centro delantero contrario, lo que motivó la fuerte derrota sufrida. Marcó el Barcelona el primer tanto a los tres minutos, por medio de César, aprovechando un balón rechazado flojamente por el defensa sabadellense Jugo. El juego se hace nivelado y rápido, llegando en algunos momentos a volcarse la delantera del Sabadell sobre la puerta azulgrana, pero con poco resultado por el juego sereno de la defensa barcelonista. El segundo tanto llegó a los 42 minutos, después de un inútil forcejeo por parte de la defensa del Sabadell, y fué conseguido por Martín aprovechando un pase de César, llegándose al descanso con dos a cero a favor del Barcelona.

A los 14 minutos de la segunda parte, Martín recibió un servicio de Valle y después de una brillante jugada personal, marcó el tercero. A los 35 minutos, logró también Martín el cuarto tanto, rematando una buena combinación de César y Valle, y cinco minutos antes de terminar, remató Martín el quinto gol, también producto de una combinación de César y Valle que terminó en pase justo al delantero centro. El arbitraje de Arquer, bueno. —(ALFIL).

Llegó muy a última hora el primer tanto, casi de casualidad por un pase de Campos a Vázquez que en dos regates pudo burlar a una defensa y se internó para marcar de cerca cuando

### El Sevilla venció apuradamente al Celta por 4-3

El gallego Cons resultó con la fractura de una clavícula

SEVILLA, 19. — Sevilla, 4 (Herrera, 2, Pepillo, 1, López, 1). — Celta, 3 (Areitio, 2, Ardevol).

Alineaciones. — SEVILLA: Bustos; Joaquín, Berridi; Alconero, Félix, Mateo, López, Arza, Herrera, Iturbe, Rincón. CELTA: Sánchez; Cons, Tito; Santoro, Alvarito, Sabina, Ardevol, Foro, Patiño, Areitio, Roig. Arbitro, Sr. Gascón, del Colegio castellano.

Con buena entrada y tiempo templado, amenazando lluvia, se ha celebrado el encuentro entre los equipos de Sevilla y Celta, de Vigo. Como el equipo gallego ha tenido siempre buenas actuaciones en el Nervión, el público estuvo pendiente del encuentro que por otra parte estuvo

## RELOJERIA VILLAR

BAJOS DEL CINE AVENIDA OFRECE PARA REYES EL MEJOR SURTIDO EN RELOJES PARA SEÑORA Y CABALLERO

—Arte Publicidad—

a punto de terminar con una sorpresa desagradable para los sevillanos. Durante mucho tiempo el público pidió a gritos a sus jugadores que rindieran más. En la primera parte el dominio fué local. A los 11 minutos marcó Herrera y poco después lo hizo Pepillo. Cuando estaba terminando esta parte, Areitio acertó distancias cerrando el primer tiempo con 2-1 a favor del Sevilla.

La cosa se puso fea para el equipo sevillano al conseguir el empate Areitio aprovechando un balón rechazado débilmente por el zaguero Berridi. Poco después López consiguió el tercer tanto para el Sevilla y a los 25 minutos en un avance céltico Ardevol obtuvo nuevamente el empate. Cuando faltaban escasamente cuatro minutos para terminar el encuentro, logró el Sevilla el gol de la victoria. Se originó un lío ante la puerta forastera que fué aprovechado por Herrera para marcar el cuarto. Durante la segunda parte se lesionó gravemente el jugador gallego Cons, que al parecer sufrió probable fractura de una clavícula. También resultó lesionado, aunque sin importancia ya que pudo continuar en el terreno de juego, el delantero Foro. El arbitraje de Gascón, sin dificultades. —(ALFIL).

fuero mientras que el Español estuvo sin alma y deslavazado. El primer tiempo terminó con el resultado 2-0. El primer tanto se produjo a los 15 minutos, logrado por Safont. Marín disparó fuerte el balón; después de ser parado por Martorell volvió al terreno de juego recogiendo entonces Safont para batir al cancerbero catalán. Quince minutos más tarde Marín elevaba el marcador a dos tantos. Fué una jugada personal del extremo derecha granadino que después de correr la línea se cruzó para ya, cerca del marco, lanzar un disparo colocado y justo que batió a Martorell. Este gol pudo evitarle el guardameta internacional de haber salido de la marca. Y con claro dominio granadino se llegó al descanso.

Los primeros veinte minutos de la continuación fueron muy inferiores a los anteriores, desarrollándose las jugadas en el centro del campo sin que ninguna delantera ofreciera peligro. Fueron unos momentos de juego que llegaron a aburrir a los espectadores, pero en seguida el Granada se lanzó al ataque y a los 34 minutos consiguió el tercer tanto que fué a consecuencia de una gran jugada de Marín. El extremo derecha granadino rápido y veloz se internó y lanzó un disparo fuerte que Martorell rechazó. El balón fué nuevamente recogido por Marín que le incrustó definitivamente en la red. Los del Español se decepcionaron grandemente y a los dos minutos escasos se produjo el cuarto y último tanto, a consecuencia de un córner que lanzó Marín. La pelota fué recogida de cabeza por Safont para mandarla al fondo de la red. A partir de aquí el Granada se lanzó sobre la portería catalana donde se defendieron los defensas y medios blanquiazules. Llegó el final del encuentro con la clara victoria del Granada por 4-0. Del cuadro local, los mejores fueron Trompi y Marín y los defensas Millán y González. En el Español sólo cabe destacar la actuación de Mariscal y de Ferrer. Escartín hizo un buen arbitraje. —(ALFIL).

totalmente abarrotado. Numerosos aficionados bilbaínos vinieron a San Sebastián para animar a su equipo.

El primer tiempo ha sido muy disputado y de dominio alterno. Iriondo, a los 30 minutos, en un barullo ante la puerta de la Real Sociedad, consigue el primer gol para su equipo. Continúa el juego con dominio alterno y termina el primer tiempo con el resultado de uno a cero a favor de los visitantes.

La segunda parte ha sido de dominio bilbaíno bastante acentuado. La línea media donostiarra no ha hecho juego eficaz y la delantera ha brillado por su ausencia. A los 18 minutos Zarrá recoge un pase de Elices y de cabeza marca el segundo tanto para su equipo. Dos minutos más tarde Panizo chuta de lejos y marca el tercer gol. A los 25 minutos el Atlético es castigado con un penaltý en el que Terán I salva el honor consiguiendo el único tanto de la Real. Cinco minutos más tarde, Panizo, de un tiro raso, marca el cuarto gol para su equipo y termina el encuentro con el resultado de cuatro a uno favorable al Atlético bilbaíno.

De la Real Sociedad únicamente se destacó la defensa, habiendo hecho Galarraga algunas paradas muy buenas. La línea media ha hecho un encuentro mediocre y la delantera fracasó. Del Atlético todos sus elementos, que han dado la sensación de haberse reconvertido por completo.

El arbitraje de Melcón, discreto. Antes de comenzar el encuentro, el capitán del equipo bilbaíno, Oveja, cedió el pésame a Galarraga por la muerte de su hermano. —(ALFIL).

## CLINICA QUIRURGICA SANTIAGO APOSTOL CIRUGIA GENERAL

DIRECTORES

José de Ezquerro Bancelles Especialidad: Aparato digestivo Horas de Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6

Salvador Mora Beccaris Especialidad: Traumatología Horas de Consulta: De 11 a 12 y de 4 a 6

HABITACIONES PARA OPERADOS - SANTA LUCIA, 2 -

## vit El Rey de los Licores

UNICO QUE AL PLACER DE GUSTARLO UNE SU GRAN PODER ALIMENTICIO Y RECONSTITUYENTE.

ELABORADO A BASE DE YEMAS DE HUEVO, AZUCAR Y SELECTOS VINOS DE JEREZ

D. HERNANDEZ GIL S. ANDRÉS, 35

## COMPRO ALHAJAS

# Deportivo - Oviedo

(Continuación de tercera plana)

tan minúsculo que parecía no ocupar casi sitio bajo los palos, se creía en cuanto el peligro rondaba su meta y balón que salía hacia ella, le encontraba siempre esperándolo; por alto y por bajo, allí estaba Llorente, que en una cabriola inverosímil atenazaba la pelota y salía rodando con ella, sin dejar ni el menor resquicio de esperanza de que pudiera desprendérselo. Una actuación, en fin, impecable, que estuvo a punto de valer un punto al Oviedo y que ya en el caso de perder, evitó a su equipo una derrota abundante, porque detuvo balones que con otro guardameta, hubieran sido sacados del fondo de la red.

Tenía además Llorente un par de defensas, que no vamos a descubrir, porque Ricardo y Pena son veteranos y bien conocidos de nuestro público, que ayer confirmaron su fama de enérgicos y decididos. Pena, sobre todo, estuvo en todas partes, alejando en forma segura y contundente cuantos balones rondaron por la amplia zona que cubría.

Los medios bajan algo con respecto al conjunto, pues si bien Sirio jugó bien francamente, los alas dejaron sueltos toda la tarde a los extremos coruñeses y no colaboraron en la medida requerida con su eje.

El ataque, estuvo francamente bien. En la primera parte, sobre todo, en que dominó más que en la segunda, todos sus componentes prodigaron el tiro con facilidad y las internadas de los extremos eran peligrosísimas. Herrero sigue siendo el gran jugador internacional de siempre, con sus arrancadas espléndidas y sus pases exactos de perfecto conductor de línea. Si acaso desentona algo Malón, pero es más bien por la excelente actuación de sus compañeros que por total desmérito de sus facultades.

## EL PARTIDO

Por lo expuesto, al referirnos a los equipos, se desprende que, pese al deplorable estado del campo, se vivió un juego interesante, y sobre todo de emoción, ya que el único tanto fue marcado diez minutos antes de terminar el encuentro, y los peligros que corrieron una y otra meta fueron abundantes. Hubo hasta la emoción de un penalty, que el exceso de tranquilidad de Caballero llevó a las manos de Llorente, que no tuvo que moverse para neutralizar el castigo.

Comenzó el juego con ataques rápidos de una y otra delantera. Si bien el barrizal pega la pelota al suelo, el entusiasmo y codicia de los jugadores de una y otra parte, la impulsa con velocidad y el partido comienza a mostrarse interesante. Las dos delanteras tiran en cuanto hallan ocasión para ello, y así Acuña se luce primero en un durísimo tiro esquinado de Echevarría y luego es Llorente quien interviene para neutralizar fuertes disparos de Chao, Caballero y Paquirri. Herrero realiza una escapada magnífica, sortea a Portugués y se acerca a Acuña, pero dispara desviado. A continuación es Chao el que hace una jugada análoga, que termina igualmente en tiro fuera. En general, domina más el Deportivo, merced a la magnífica labor de la línea media, pero una y otra vez surge Llorente, que malogra todos los intentos que no pueden ser alejados por Ricardo o Pena. El meta ovetense salva un remate de cabeza, muy peligroso, de Paquirri, y poco después hace lo propio con un disparo fortísimo de Caballero; queda Llorente en el suelo, y en esa posición se encuentra con un tiro de Chao, que detiene igualmente.

Sin que el marcador funcione, termina el primer tiempo.

### EL SEGUNDO TIEMPO

Los dos equipos salen con ganas de decidir el encuentro a su favor en esta parte, pero el Deportivo se impone pronto

Dominando intensamente el Valencia solo consiguió vencer al Madrid por 1-0

## Los madrileños utilizaron una táctica defensiva

VALENCIA 19.—Valencia, 19.—Madrid, 0.

El árbitro, Sr. Vila, almeó a los equipos de la siguiente forma: VALENCIA: Eizaguirre; Alvaro Juan Ramón; Ortuzar, Iturraspe, Lecue; Epi, Amadeo, Mundo, Asensi y Gorostiza.

MADRID: Beñón; Querejeta, Corona; Sauto, Ipiña, Huete, Alonso II Tamargo, Barinaga, Cuca, Alstia.

El campo de Mestalla registra un lleno completo. El terreno de juego estaba completamente embarrado por las recientes lluvias. Asiste al partido el delegado nacional, Sr. Teus.

Toda la primera parte es de continuo dominio valencianista que en ocasiones ha sido abofisador, pero la delantera, contra lo que en ella es habitual, abusó del pase y fue parca en el tiro, acusando sus hombres bastante pesadez. Únicamente el veterano Gorostiza ha funcionado con rapidez y de vez en cuando largaba sus habituales disparos. El Madrid utilizó una táctica defensiva, teniendo casi siempre cinco jugadores dentro del área, con lo cual dificultaba extraordinariamente los remates de los valencianos. El Valencia consiguió a los 32 minutos un gol por medio de Asensi, que fue anulado por mano de Lecue antes del disparo. Poco antes de terminar esta parte, Barinaga da un pase preciso a Alonso II, quien lanza un tiro fantástico que bate a Eizaguirre, pero la pelota da en el larguero y Ortuzar despeja. Beñón despeja otros tiros y acaba el primer tiempo, en el cual se han tirado tres corners contra el Madrid y uno contra el Valencia.

En la segunda mitad se acentúa el dominio del Valencia gracias a la eficaz labor de su línea media. A los doce minutos el balón va de extremo a extremo. Gorostiza centra, recoge Mundo, cuyo tiro devuelve Querejeta, y Mundo vuelve a disparar haciendo el primero y único gol de la tarde para su equipo. A partir de este momento el Valencia no sale del terreno enemigo, pero no ya por el juego retrasado del Madrid, sino por méritos propios y no marcó más goles por la labor de Bañón unas veces, por la suerte otras y algunas

tas; Marquínez, Guimeráns, Paquirri, Caballero y Chao.—C.

# TERCERA DIVISION

El Ferrol conserva el primer puesto, al vencer al Palencia por 2-0

EL FERROL DEL CAUDILLO, 19.—En el Inferniño, bajo una lluvia pertinaz y con el campo convertido en un verdadero barrizal, se jugó esta tarde el partido entre el Ferrol y el Palencia, de la tercera división de Liga. El equipo visitante, al comenzar el encuentro, dió una buena impresión por su juego de pases cortos y precisos y obligó a intervenir dos veces al portero local. Pronto se impuso el Ferrol, y a los ocho minutos, Landeta envía el balón sobre la portería palentina y Oliveros, de manera magnífica, remata a la red.

Esto encorajina a los forasteros, que durante el resto del encuentro emplearon un juego sucio que el árbitro tolera, a pesar de las protestas del público. La violencia es tal, que un defensa da una tremenda patada a Oliveros y le obliga a salir del campo, cuando faltaban quince minutos para terminar el primer tiempo. A pesar de que el Ferrol está con 10 jugadores, sigue imponiendo su juego. Con el resultado de uno a cero, se llega al descanso.

En la segunda mitad reaparece Oliveros, que es ovacionado. En esta parte del encuentro, el juego se desarrolla en terreno palentino; los forasteros no pasan de la mitad del campo. El bombardeo ferrolano es constante, pero unas veces por el portero y otras veces por el barrón, el tanteo local no alcanza mayor cifra. Hubo tiros magníficos que Masi, con grandes apuros, envió a corner. A los 37 minutos, fué marcado el segundo y último gol del Ferrol. Lo origina también Landeta, que se interna y cede muy bien a Oliveros, para que éste lo mande a la red.

Para dar idea del dominio ferrolano, baste decir que contra el equipo palentino fueron lanzados 11 saques de esquina y dos contra el Ferrol. De este equipo, todos jugaron bien. De los forasteros, merecen citarse Pocholo y Alcalde.

A las órdenes de Torres, colgado del Centro, cuya actuación fué bastante deficiente por su falta de energía, los equipos alinearon así:

FERROL: Moreno; Caliche, Sobrino; Ferreiro, Silvosa, Alonso; Landeta, Porta, Oliveros, Heródes y Quintana.

PALENCIA: Masi; Ceiras, Sirio; Juanito, Manchado, Panchulo; Esias, Alcalde, Zubizarreta, Rosel y Pocholo.—MEIRAS.

## Sección de fútbol del Liceo de Monelos

Esta sociedad ruega a los componentes de su equipo de fútbol pasen en el día de hoy, lunes, por el local social

porque el balón rebotaba en los jugadores madrileños.

Del Valencia bien el trío defensivo. La media lo mejor, especialmente Iturraspe. En la delantera destacaron Mundo y Gorostiza.

El árbitro estuvo impreciso, a pesar de que el público protestó por no haber castigado con penalty algunas faltas involuntarias del Madrid.—(ALFIL).

El Lugo derrotó al Berbés por 5 a 2

LUGO, 19.—En el campo del Polvorín, se celebró esta tarde el anunciado partido de la tercera división entre el Berbés, de Vigo, y la Sociedad Gimnástica Lucense, de esta capital.

Arbitró el colegiado coruñés, señor Trabada.

El mal estado del terreno de juego a causa de la lluvia, hizo impracticables la mayor parte de las jugadas.

El primer tiempo terminó con el resultado de 1 a 0 a favor del Lugo. El tanto fué marcado por Nilo al recoger un centro de Palacios.

En el segundo tiempo el Lugo elevó el marcador a 5 y los forasteros se apuntaron dos.

El segundo tanto lo consiguió Chispa al rematar un pase de Nilo. Dos minutos después una bonita combinación de Nilo y Chispa, permitió al primero fusilar el tercer tanto. Momentos más tarde Nilo se apuntó el cuarto al recoger un pase de Benito. El mismo Nilo hizo el quinto a los pocos minutos.

Cuando faltaba poco para finalizar el partido, el "ariete" del Berbés, César, consiguió el primer gol para su equipo, y a continuación en un avance forastero el defensa lucense, Abelardo, introdujo el balón en su propia meta.

El arbitraje fué magnífico.

## PIN-PON

Caricarte, del Atlético Olmos, campeón de La Coruña

Con un simpático acto celebrado en la mañana de ayer, en el local del Club del Mar, se dió por terminada en La Coruña la temporada de pin-pon. Con asistencia de representantes de las autoridades locales, delegados de las sociedades deportivas federativas y jugadores, se celebró el final del campeonato de pin-pon, enfrentándose los finalistas Eduardo Caricarte y Aurelio Castillo. El triunfo correspondió al primero, perteneciente al Atlético Olmos, por 21-16, 22-20 y 21-18. El otro finalista pertenece al Deportivo Español.

A continuación fué hecha la distribución de premios, comenzando por la copa del Club Náutico para el vencedor y otra para el finalista. Luego fué entregada la copa del Gobernador civil al representante del Club Náutico vencedor por equipos, así como la copa del Club del Mar, que queda en depósito, y a que su posesión definitiva la dará el ganar dos años seguidos o tres alternos; la Copa del Casino al Club María Pita, y otra del mismo Centro al equipo del Casino.

Terminó el acto con unas palabras del delegado de propaganda de la Sociedad, congratulándose del auge que el deporte del pin-pon ha tomado en nuestra capital, y terminó con las voces de ritual.

**José Folla Fernández**  
ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS (riñón, vejiga, próstata), Piel y Cáncer, Diatermia, Electrocoagulación, Radium, Marcia del Acido 1 y 3 2. Consultorio: Marcial del Adalá, 2 y 4, entresuelo, Clínica. Teléfono 1286 La Coruña

LA SEÑORA  
**Doña María Maroño Fernández**  
Falleció en el día de ayer a los 48 años de edad.  
R. I. P.

Su ofendido esposo D. Gerardo Rodríguez Guerra; sus hijos Gerardo y Juanito; padres políticos, hermanos, hermanos políticos y demás familia.  
Ruegan a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio de San Cristóbal, acto que se verificará hoy a las 5, por cuyo favor anticipan gracias.  
Casa mortuoria: La Greña Marzán. Gran Funeraria.

EL SEÑOR  
**D. Juan Antonio Souto Suárez**  
Falleció ayer a los 84 años.  
Su hijo D. José Souto, hija política doña María Martínez Vázquez, hermanos doña Juana y don Manuel hermano político, nietos, sobrinos y demás parientes.

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, rogándoles acompañen el cadáver al Cementerio de San Pedro de Visma, hoy, lunes, a las tres y media de la tarde, favor por el cual les quedarán agradecidos.  
Casa mortuoria: Lugar de Bens. Funeraria Santa Lucía.

LA SEÑORA  
**D. Gloria Canosa Pardo**  
MAESTRA DE LA FABRICA DE TABACOS  
R. I. P.

Falleció ayer, a los 47 años de edad, el apenado viudo, D. Antonio Alvarez Fernández, ex-Subconserje del Excmo. Ayuntamiento de esta capital; hija, Srta. María de la Gloria; hermanos políticos, doña Marina Rodríguez, don Nicanor Alvarez (industrial), don Armando López, doña Consuelo y doña Rosa Alvarez (ausente); madre, doña Josefa Fernández; hermanos, don Salvador, doña Carmen, doña Carolina y don David (ausentes); sobrinos, primos y demás familia.  
PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles acompañen el cadáver al Cementerio general, hoy, lunes, a las cuatro y media de la tarde, favor por el cual les anticipan gracias.  
Casa mortuoria: TRAVESIA DEL MONTE, 11. (Funeraria "Santa Lucía").

EL JOVEN  
**MANOLO GARCIA ABELLA**  
(ALUMNO DE LA ESCUELA DE COMERCIO)  
Falleció a los 16 años de edad.  
D. E. P.

Sus padres, don José y doña Sara; hermanos, José, Carmita, Saraca y María Luz; su abuela paterna, doña Dolores Caramés, y abuelos maternos, don Venancio Abella y doña Josefa Vieites; primos y demás parientes.  
RUEGAN a sus amistades una oración por su alma y la asistencia a los Funerales que se celebrarán mañana martes, a las nueve y media de la mañana, en la Iglesia parroquial de Perillo.

**AVISO**  
Anulada, por pérdida, participación cinco pesetas, número 28.368, sorteo Navidad, recibo número 17, Depositario José Delgado.

**CERPA RHIN**  
GRAN RESERVA 1920  
**FEDERICO PATERNINA**  
OLLAURI  
RIOJA ALTA  
**TINTO GRAN RESERVA**  
MUY AÑEJO 1920

**¿Conoce el Bobadilla?**  
  
**EXCELSIOR**  
BOBADILLA Y CIA  
VINO  
pruebe y compare

## La ganadería gallega, revalorizada por el nuevo Estado

### Productores y consumidores saldrán beneficiados con la libertad decretada por el Gobierno

En el último discurso pronunciado por el Comisario General de Abastecimientos, se anunció para pronto, la supresión del racionamiento en algún artículo de consumo. Le precedió la libertad de la carne, que es juzgada de muy diversas maneras, según el punto de vista desde donde se enfoque el problema.

Muy a la ligera vamos a referirnos al ganado, trayendo las cosas desde muy atrás para enjuiciar más seriamente este problema. El ganado fue, es y será la eterna preocupación de Galicia; la más intensa, porque es o constituye su riqueza más importante. Y no solamente por las enormes cifras que vale, sino por ser la riqueza más social, ya que constituye el renglón más importante de la economía rural, el que ocupa mayor número de brazos, y el que es base y fundamento de todos los problemas rurales, lo mismo económicos que sociales. Es el producto de coincidencia de todos los labradores de la región.

El ganado en y para Galicia, fue siempre instrumento de una política económica que en otros tiempos estaba mal orientada. Recordemos la lucha con los cerealistas — a causa del maíz — con las importaciones de carne congelada, con el contrabando a través de las fronteras, etc., etc.

El labrador estimaba que se lo pagaban mal. Producía... porque no había otra solución, por mil causas que no son del caso, pero producía con déficit. En una asamblea celebrada durante la república en esta ciudad, se convino por todos, que el ganado se pagaba por bajo el precio de coste. Claro que aquello no fue más que un episodio... Porque el ganado siguió bajando y arrojando a los productores. He aquí algunas cifras relativas a la carne vacuna de terneros en Barcelona:

|      |      |      |      |      |      |      |      |
|------|------|------|------|------|------|------|------|
| 1928 | 1929 | 1930 | 1931 | 1932 | 1933 | 1934 | 1935 |
| 3.50 | 3.60 | 4.05 | 3.80 | 3.60 | 3.45 | 3.50 | 3.40 |

El ganado o la carne, que fue sufriendo durante la Dictadura, experimentó un descenso constante durante la república. Al amanecer el 18 de julio estaba totalmente desvalorizado, porque las plazas de consumo habituales y tradicionales estaban en poder de la anti España. Esta caída vertical fue contestada inmediatamente por el nuevo Estado que se dispuso a revalorizarla haciendo honor a los postulados del Movimiento.

Y así lo hizo. Empezó por poner precio oficial al ganado, que andaba

tirado en manos de intermediarios. Fue 1.10 el primero, en kilo vivo. Al advenir la paz los precios alcanzaban ya 3.55 y 4.65 el ganado mayor y menor. Seguimos hablando de kilos vivos. Se había superado el de 1930.

De 1939 a 1943 el ganado ha sido revalorizado en grado sumo. Cuando se decretó la libertad, en 30 de septiembre, se había fijado una nueva suba: 7.07 y 7.62 el kilo canal. El ganado había subido más del 300 por 100. Era justo y necesario; habían subido en proporción los piensos, habían subido los abonos, los jornales, los impuestos, los demás artículos de comer y vestir que son indispensables al labrador.

El Gobierno estimó en 30 de septiembre que el ganado debía quedar libre de toda intervención, por causas que tampoco son de este lugar ni momento analizar. Y el ganado siguió subiendo en una medida justa: la de la capacidad adquisitiva del consumidor. El intermediario quiso lucrarse de una ocasión que creyó favorable, pero no midió las circunstancias ni el momento. Y recibió la gran lección del pueblo español tras del cual estaba el Estado para evitar demasías y abusos. El cebón y los terneros subieron, bajaron las vacas malas, viejas, agotadas, que constituyen un renglón "de miedo" en la economía campesina. Para ésta, la libertad fue un bien. Salí un poco perjudicado el consumidor. Fue y es cosa de un momento. Las aguas bajan inexorablemente hasta alcanzar los cauces justos. Tiene el Gobierno resortes poderosos sin llegar a la intervención, ni necesitarla para nada.

He ahí una síntesis de los beneficios inmensos logrados por los campesinos españoles en un producto concreto: el ganado. Si el labrador empieza a hacer cuentas y números podrá observar que hay otros renglones con los cuales jamás soñó que también ya son una venturosa realidad.

El Régimen nacional-sindicalista está con los labradores, — que constituyen la masa mayor de la población nacional — y los labradores, con él.

Hace su entrada en la Diócesis el nuevo Obispo de Vitoria. En su salud tuvo un recuerdo para el Generalísimo y el Gobierno

VITORIA, 19.—Se ha celebrado hoy la entrada oficial del nuevo Prelado de esta diócesis, Dr. Carmelo Ballester, que ha constituido un acontecimiento, pues al apoteósico recibimiento, lleno de cariño y de entusiasmo, se ha sumado el pueblo vitoriano en masa, con numerosas representaciones llegadas de las capitales hermanas y de diversos pueblos vascongados.

Multitud de arcos adornaban las calles de la ciudad. La de Dato estaba totalmente cubierta de guirnaldas con escudos en el centro de las mismas, ofreciendo un aspecto suntuoso. Un gentío inmenso contribuyó al esplendor de la fiesta, que en desfile interminable aclamó al nuevo Prelado con entusiasmo.

El Obispo llegó a Miranda de Ebro a mediodía, hospedándose en el colegio de

## VIGO HA RECAUDADO 250.000 pesetas para el aguinaldo de sus pobres

### Se distribuirán 12.661 lotes de viveres

VIGO 19.—Doce mil seiscientos sesenta y un lotes de viveres serán distribuidos los días 23, 24 y 25 del presente mes entre familias humildes de la provincia. Más de 250.000 pesetas reunidas por suscripción popular, han sido destinadas a la exposición del aguinaldo de los pobres. (CIFRA.)

## Los soviets persisten en sus ataques a pesar de sufrir sangrientas pérdidas

### Han sido derribados cincuenta y dos aviones rusos

CUARTEL GENERAL DEL FUH-REIR 19.—El alto mando de las fuerzas armadas alemanas comunica: "En la cabeza de puente de Jerson, los ataques enemigos han fracasado con grandes pérdidas para el adversario provocadas por el fuego defensivo de todas las armas alemanas."

En la región de Kirovgrado, todos los intentos del enemigo para atravesar nuestras posiciones resultaron en vano durante la jornada de ayer. Por medio de contraataques, las fuerzas alemanas han continuado ganando terreno. Al Sudoeste de Zlobin la actividad se ha restringido. Una brecha local ha sido taponada por medio de un contraataque. Las nuevas posiciones de partida soviéticas han sido dispersadas eficazmente por la artillería. Al Sur de Nevel, todos los intentos de penetración enemigos han fracasado en el curso de violentos combates. Al Noroeste de la ciudad, el enemigo apoyado por poderosas fuerzas blindadas atacó con violencia progresiva. Nuestras tropas destruyeron 41 carros soviéticos e infligieron al enemigo severas y sangrientas pérdidas. En el curso de estos combates se distinguieron la 280 división de infantería mandada por el teniente general Heinrichs y la 122 división de infantería, pomeriana, mandada por el teniente general Schil."

los Sagrados Corazones, donde almorzó. Allí acudieron, antes de las tres de la tarde, todas las representaciones de las Diputaciones de León, Guipúzcoa y Vizcaya; Ayuntamiento de dicha ciudad castellana, de San Sebastián y Bilbao, y alcalde de Vitoria, con otros diversos alcaldes vascos, y otras autoridades y jerarquías.

En el límite de la provincia, en el pueblo de Ribadellosa, dió la bienvenida al nuevo Obispo el presidente en funciones de la Diputación foral alavesa, señor De Cura, y a la entrada de la ciudad lo hizo el alcalde, señor Lejarreta. La comitiva se dirigió después hasta el convento de los Padres Carmelitas, en cuyo templo penetró el Obispo para revestirse de pontifical, e inmediatamente se organizó la suntuosa procesión que recorrió las principales calles de la ciudad, verificándose la marcha a pie hasta la Catedral, donde después de las ceremonias religiosas propias del caso, pronunció un saludo Monsiñor Ballester, dando las gracias por el recibimiento que se le había dispensado y rogando a sus nuevos diocesanos pidiesen por él para consagrar su vida por entero al cumplimiento de su sagrado ministerio. En sus palabras tuvo un recuerdo de respeto para el Jefe del Estado, Generalísimo Franco, a quien dijo que el Padre Santo se había dignado llamarle merecedor de la causa de Dios y de la Iglesia, y también para el Gobierno que dirige los destinos de la nación, por su esfuerzo en legislar en beneficio y provecho de los españoles. Por último, expresó su ardiente deseo de postrarse cuanto antes de rodillas ante la Virgen de Aranzazu, de la de Begonia y de la Estivali, Patronas, respectivamente, de Guipúzcoa, Vizcaya y Alava, para cobijarse bajo sus mantos protectores e impetrar su ayuda en el desempeño de la regencia de la diócesis vascongada. Tuvo palabras muy emotivas de despedida para los leoneses, y dió finalmente su bendición al pueblo. Después se dirigió a pie, seguido de las autoridades y del público, hasta el Palacio episcopal, donde hubo una recepción que terminó bien entrada la noche. (CIFRA.)

## Un voluntario de la División Azul ofrece la Cruz de Hierro a la Virgen

SEVILLA 19.—Fernando Díaz Argandoña, teniente voluntario de la División Azul, ha ofrecido a la Virgen del Monte, Patrona del pueblo de Cazalla de la Sierra, tierra natal de aquí, la Cruz de Hierro que dicho voluntario obtuvo en Rusia. La ceremonia tuvo perfiles de gran emoción. La parroquia donde se venera la imagen de la Virgen del Monte estuvo abarrotada de público. Presidieron las autoridades y jerarquías de Falange local. (CIFRA.)

C.C.S.N. 3700



**EN POS DEL OPTIMISMO**

Ese tiempo que emplea, cada mañana, al levantarse, en recordar y anotar las gestiones a realizar, puede ser suficiente para que los SUPOSITORIOS ROVI causen su efecto en forma cómoda, fácil, normal e indolora. Su uso habitual es una práctica diaria saludable. Los SUPOSITORIOS ROVI son de glicerina pura al 96%. Pueden usarse indefinidamente sin alterar el tubo digestivo, como los purgantes. Útiles para los que padecen hemorroides, fisuras, etc.

Consulta con su médico PÍDALOS EN FARMACIAS

**10 MINUTOS BIEN EMPLEADOS**

## RINCON LITERARIO VILLANCICOS

Venida es, venida al mundo la Vida.

Venida es al suelo la gracia del cielo, a darnos consuelo y gloria cumplida.

Nacido ha en Belén el que es nuestro bien; venido es en quien por él fué acogida.

En un portalejo con pobre aparejo, servido de un viejo, su guarda escogida.

La piedra preciosa, ni la fresca rosa, no es tan hermosa como la partida.

Venida es, venida al mundo la Vida.

JUAN A. GAYD (1430-1496).

—Decid, los pastores, ¿qué venís de ver con tanto placer?

—Vimos a María, muy noble Doncella, que así relucía como clara estrella, la más linda y bella que fué ni ha de ser, ni se espera ver.

So un portalejo la vimos estar, y un honrado viejo también, sin dudar; y oímos cantar, y oímos tañer, y entramos a ver.

Vimos maravillas tales nunca fueron: reparar las sillas, ya que se perdieron, de los que cayeron de su merecer por soberbios ser.

En un pesebrito hallamos un Niño tan gracioso, que hubimos cariño; pusimos aliño de más cerca ser, por mejor lo ver.

Cab El allí estaban un asno y un buey; ambos le adoraban al muy Santo Rey. El dador de ley sentimos El ser en su parecer.

Ángeles del cielo y las jerarquías, nos daban consuelo con sus melodías. Cien mil alegrías les vimos hacer con gloria y placer.

LUCAS FERNÁNDEZ (1574-1542).

## Los norteamericanos extienden sus posiciones en Nueva Bretaña

### También siguen avanzando en Nueva Guinea

MELBURNE, 19.—El Cuartel general aliado del S. O. del Pacífico comunica que "las fuerzas aliadas han extendido sus posiciones a Araw, en Nueva Bretaña. Una gran cantidad de equipos japoneses ha sido capturada, entre ellos una batería de artillería de campaña. La actividad de las patrullas continúa en el valle de Ramu y en la bahía de Empress Augusta. Las patrullas registran contactos en todos los sectores". (EFE).

PROGRESA EL AVANCE

MELBURNE, 19.—Las tropas norteamericanas que progresan por el istmo que une a la península de Araw con la parte principal de Nueva Bretaña han ocupado, según comunican del Cuartel general aliado del Pacífico Sureoccidental, la ciudad indígena de Umtingalu, lo que representa un avance de cinco kilómetros a partir del punto en que, hace cuatro días, se efectuó el desembarco; las patrullas tropiezan en dirección Este y Nordeste con alguna resistencia; fué desembarcado cierto número de piezas de artillería.

En Nueva Guinea, prosigue la información, continúa el avance en todos los sectores del frente de Huon; al Norte de Wareo encontraron las patrullas aliadas posiciones e instalaciones abandonadas por los japoneses en retirada. (EFE).

Este Niño y Dios, Antón, que en Belén tiembla y suspira, con unos ojuelos mira que penetra el corazón.

Este Niño celestial tiene unos ojos tan bellos, que se va el alma tras ellos como a un centro natural; ya es cordero, y no es león, y como dejó la ira, con unos ojuelos mira que penetra el corazón.

Antiguamente miraba en nube, monte y en fuego, y en ofendiéndole, luego del ofensor se vengaba; mas después que vino, Antón, donde como hombre suspira, con unos ojuelos mira que penetra el corazón.

No se dejaba mirar, envuelto en nubes y velos; ahora en pajas y en hielos se deja ver y tocar, y como ve a los que son la causa por quien suspira, con unos ojuelos mira que penetra el corazón.

LOPE DE VEGA (1562-1635).

**COÑAC ROSON**

**MAÑANA publicará**

AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA, NACIONAL Y EXTRANJERA

**El Ideal Gallego**

que es el Periódico de mayor circulación en Galicia